
¦ 6. 商の微分公式 ２０１４年度後期 基礎数学 A2（金 2限）

1 2つの関数 u D f .x/と v D g.x/の積として表される関数 y D
f .x/

g.x/
の導関数を求めたい．

いま，x の増分を �x D hとすると，uの増分 �uと v の増分 �v はそれぞれ，

�u D f .x C h/ � f .x/; �v D g.x C h/ � g.x/

と表せる．これより，

f .x C h/ D f .x/ C �u; g.x C h/ D g.x/ C �v

と書ける．したがって，y の増分は

�y D
f .x C h/

g.x C h/
�

f .x/

g.x/
D �

f .x/

g.x/

D
g.x/.g.x/ C �v/

となる．この両辺を �x で割って，

�y

�x
D

�u

�x
� �

g.x/.g.x/ C �v/

となる．このとき， lim
h!0

�v D 0だから，

lim
h!0

�y

�x
D

�
f .x/

g.x/

�0

; lim
h!0

�u

�x
D f 0.x/; lim

h!0

�v

�x
D g0.x/

と書き直して，商の微分公式

�
f .x/

g.x/

�0

D

を得る．
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2 次の関数を微分せよ．

a) f .x/ D
3x � 1

2x2 � 1
b) f .x/ D

x2 � 1

x2 C 1

f 0.x/ D f 0.x/ D

3 x ¤ 1のとき，1 C x C x2 C � � � C xn D
xnC1 � 1

x � 1
である．この両辺を微分することによって，和

1 C 2x C 3x2 C � � � C nxn�1 を求めよ．

2014 年 11 月 7 日


